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ПРОФЕСІЙНЕ    САМОВИЗНАЧЕННЯ   ЯК  ПІДҐРУНТЯ  ФОРМУВАННЯ  ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПОЗИЦІЇ  МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. В умовах 
сьогодення провідний стратегічний напрям 
реформування вітчизняної освіти загалом, і 
професійної зокрема, лежить у площині 
вирішення проблем особистісно орієнтованої 
освіти як каталізатора підготовки вчителя 
нової формації, здатного і готового втілювати 
у життя нові освітні настанови, стратегії, 
конкурентоздатного, з високим рівнем 
професійного самовизначення, професійної 
позиції, який володіє системою професійно 

значущих ціннісних орієнтацій, мотивацією 
власної педагогічної діяльності, 
спроможністю приймати нестандартні 
рішення у складних педагогічних ситуаціях. 
Відтак, украй необхідного характеру набуває 
проблема професійного самовизначення 
майбутнього вчителя, зокрема початкової 
школи, що розглядається як основа 
формування його професійної позиції у  
професійній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. К. Абульханова-Славська, 

 Пріма  Д. А., 2019 
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Г. Балл, Б. Братусь О. Вітковська, М. Гінзбург, 
Ю. Завалевський, О. Капустіна, Є. Климов,  
О. Літовка, Ф. Повшедна, М. Пряжніков та ін.  
засвідчують різноаспектність вивчення 
проблеми професійного самовизначення в 
контексті вивчення питань професійної 
орієнтації учнів (В. Носков), вибору професії 
(Є.Климов), соціально-професійного 
становлення особистості (О. Дубасенюк, 
Е. Зеєр, В. Кушнір, В. Радул та ін.),  
саморозвитку (О.  Анісімов, О.  Романовський 
та ін.), самореалізації (І.  Краснощок, Т.  
Розова), професійної позиції як інтегральної 
характеристики розвитку особистості  
(К. Абульханова-Славська, Б. Братусь,  О. Гу-
торова та ін.). 

Зауважимо, професійну позицію педагога 
в сучасному науковому дискурсі презентовано 
як невід’ємний складник професійної 
компетентності та професійної культури  
(С. Вершловський, І. Колесникова,  
А. Маркова та ін.), професійно-педагогічної 
спрямованості (К. Ваганова, В. Сластьонін,  
Н. Кузьміна та ін.), необхідну умову 
ефективної професійно-педагогічної діяль-
ності (О. Заїр-Бек, С. Кульневич, В. Сла-
стьонін, В. Семиченко та ін.). Однак потребують 
розкриття змістові аспекти  професійного 
самовизначення як підгрунтя  формування 
професійної позиції майбутнього вчителя 
початкової школи. 

Метою статті є розкриття деяких 
змістових аспектів професійного 
самовизначення як підґрунтя формування 
професійної позиції майбутнього вчителя 
початкової школи. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Необхідність осмислення 
поняття «професійне самовизначення» 
зумовлена тим, що у науковій літературі 
немає  єдиного трактування цього феномена. 
Так, в Українському педагогічному словнику 
«професійне самовизначення» харак-
теризується як «процес прийняття рішення 
особистістю щодо вибору майбутньої 
трудової діяльності. Професійне 
самовизначення полягає в усвідомленні 
особистістю себе як суб’єкта конкретної 
професійної діяльності і передбачає 
самооцінку людиною індивідуально-
психологічних якостей та зіставлення своїх 
можливостей із психологічними вимогами 
професії до спеціаліста» [1, с. 275].  

За С. Сальцевою, професійне 
самовизначення – це «усвідомлене 
самопізнання образу-Я, самоосвіта у світі 
професій, самоаналіз для співвіднесення знань 
про себе і вимог професії у процесі 
професійних проб; процес формування 
індивідуального стилю життя, частиною якого 
є професійна діяльність». При цього, 
наголошує дослідник, щоб правильно 
самовизначитися, необхідно: «дізнатися про 

себе, свій образ-Я; пізнати світ професій; 
співвіднести ті та інші знання й здійснити 
вибір професії, шляхів оволодіння нею, 
засобів, які допомагають у цьому процесі» [2, 
с. 40]. 

Суттєвими у контексті дослідження є 
позиції П.Шавіра щодо розгляду 
професійного самовизначення як процесу 
розвитку особистості та виокремлення при 
цьому двох основних груп рушійних сил 
(психологічних передумов) самовизначення:  

1) це «особливості особистості, які 
забезпечують можливість успішного 
вирішення проблеми вибору професії»;  

2) це «потреба в професійному 
самовизначенні, а також уже наявні у людини 
навчальні і професійні інтереси і схильності, 
переконання і настанови, ідеали й уявлення 
про життєві цінності» [3, с. 92–93]. 

Зауважимо, що на сьогодні склалося 
декілька підходів до розкриття сутності 
досліджуваного феномена: соціально-
педагогічний, диференціально-психологічний, 
процесуально-результативний. Зокрема, 
соціально-педагогічний підхід зумовлений 
поетапним прийняттям рішення, завдяки яким 
можливі поєднання власних переваг 
особистості з потребами суспільства. 
Формування індивідуального стилю життя і 
професійної діяльності становить основу 
диференціально-психологічного підходу. 
Процесуально-результативний підхід до 
професійного самовизначення дозволяє 
розглядати його, з одного боку, як внутрішній 
процес розвитку особистості, а з іншого – як 
результат цього розвитку [4]. 

Деякі автори (М. Дьяченко,  Н. Захаров, 
Л. Кандибович та ін.) як сутнісну 
характеристику професійного самовизначення 
виділяють співвіднесеність власних переваг 
особистості з потребами суспільства. Так,  
Н. Захаров  як провідну діяльність особистості 
розглядає ціннісно-орієнтувальну, що поєднує 
поведінку, самосвідомість особистості і 
замовлення суспільства. М. Дьяченко,  
Л. Кандибович визначальним принципом 
професійного самовизначення особистості 
називають «свободу вибору професії» як 
оптимальну відповідність між особистісними 
намірами і суспільними потребами [5]. 

Як слушно відзначає А. Бобровська, з  
позицій диференціально-психологічного 
підходу професійне самовизначення 
трактується «як процес формування 
індивідуального стилю життя, частиною якого 
є професійна діяльність». При цьому як 
смислоутворююча складова частина «Я-
концепції» професійне самовизначення 
розмежовується з урахуванням таких ознак, 
як: усвідомленість процесу і результату 
вибору, стійкість, суперечливість, широта, 
ступінь структурності і являє собою «не 
тільки момент вибору, але й динамічний 
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професійний процес, характерний для всіх 
етапів життя людини» [6, с. 18]. 

Звертаємо увагу на те, що аналіз різних 
підходів щодо трактування професійного 
самовизначення дозволив дослідниці 
виокремити в цій категорії такі аспекти: 
суб’єктно-особистісний, рефлексивно-оціню-
вальний, смисловий, ціннісний, ціннісно-
смисловий, проективний та мотиваційно-
цільовий. Ми погоджуємося з А. Бобровською, 
що в аспекті досліджуваної проблеми 
визначальним є суб’єктно-особистісний аспект, 
спрямований на формування в особистості 
здатності обирати собі професію, орієнтуючись 
на швидко змінні умови життя. Причому 
суб’єкт має підготуватися не до одноразового 
акту вибору, а до перманентного процесу 
постійного вибору професійно-трудової сфери, 
надаючи переваги перспективам особистісного 
розвитку [6]. 

Вартісними нам видаються дослідження 
В. Симоненко, М. Ретивих, де професійне 
самовизначення розглядається крізь призму 
процесуально-результативного підходу, що 
дозволяє враховувати психологічні та 
педагогічні аспекти означеного феномена, як 
внутрішній процес розвитку особистості і, 
водночас, як результат свідомого та 
самостійного вибору професії [7]. 

Досить часто при аналізі самовизначення 
особистості говориться і про самоактуалізацію, 
саморегуляцію та самореалізацію, що тісно 
пов’язані між собою, але разом із тим мають 
різне змістовне навантаження. Це, по-перше, 
підкреслює, що самовизначення пов’язане не 
лише з актом вибору (спрощене розуміння 
самовизначення), але й з удосконаленням себе 
в обраній діяльності; по-друге, зумовлює 
необхідність внести уточнення щодо 
трактування означених понять.  

Так, в Енциклопедії освіти 
«самоактуалізація» (лат. actualis – дійсний, 
справжній) трактується як «властивість 
особистості, яка виявляється в її прагненні до 
якнайповнішої самореалізації і 
самовдосконалення, самості, бажанні бути 
тим, ким вона може бути» [8, с.795], а 
«саморегуляція» (лат. regulare – 
упорядковувати, налагоджувати)  як 
«здатність індивіда виявляти психічну 
активність, спрямовану на керування своєю 
поведінкою, психічними процесами й станами 
для забезпечення адекватності власних дій та 
вчинків суб’єктно значущим цілям і 
принципам, моральним вимогам, велінням 
обов’язку й сумління» [8, с. 800]. 

«Самоактуалізація, на думку Є. Вах-
ромова, – це свідомо здійснювана суб’єктом 
практична діяльність, спрямована на 
розв’язання наявних проблем своєї життєвої 
ситуації, наслідком якої є самозміна… й зміна 
життєвої ситуації» [9, с. 111]. Професійна 
самоактуалізація передбачає високу суспільну 

значущість діяльності індивіда і пов’язана з 
людською потребою самоактуалізації, коли 
люди відчувають потребу й прагнуть до 
здійснення всього того, що вони, ймовірно, 
можуть здійснити… Для людей, які 
самоактуалізуються, характерне велике 
бажання приносити користь людству, вони 
поводять себе більш доброзичливо й дружньо,  
менш стурбовані власними проблемами [10].  

За А. Бандурою,  саморегуляція – це одна 
із важливих характеристик людської 
особистості, що впливає на поведінку [11]. 
Саморегуляція особистості, наголошує  
Р. Пріма, розглядається як процес 
забезпечення особистісної активності 
індивіда, яка припускає прояв ініціативності, 
цілеспрямованості у вчинках, діяльності. 
Особистість, проявляючи себе у вчинках, у 
навчанні й праці, через ці прояви і об’єктивні 
результати вступає у стосунки з людьми, 
завдяки чому може підтримувати або 
змінювати в собі певні властивості 
особистості (саморегулювати), тобто 
самоактуалізується [12].  

Самоактуалізація є основним 
компонентом професійної зрілості педагога, 
яка розглядається представниками 
гуманістичної психології (А. Маслоу,  
К. Роджерс та ін.) як базова й головна умова 
професійної діяльності [12]. Так, А. Маслоу у 
своїй концепції професійного розвитку в 
якості провідного поняття виділяє 
самоактуалізацію – як прагнення людини 
вдосконалюватися, виражати, проявляти себе 
в значущій для себе справі [13]. 

У зарубіжній психолого-педагогічній 
школі однією з відомих є концепція 
«професійної зрілості» Д. Сьюпера, де вибір 
професії  розглядається як подія, а сам процес 
професійного самовизначення (побудови 
кар’єри) – як вибори, що постійно чергуються. 
Означена теорія «об’єднує феноменологічні 
концепти і диференціальну психологію, і 
розуміється автором як тривалий, цілісний 
процес розвитку особистості. При цьому 
принципового значення для науковця мають 
індивідуальні професійні уподобання і типи 
кар’єр як способи реалізації індивідом Я – 
концепції» [14] – відносно цілісного 
утворення, що поступово змінюється в міру 
дорослішання людини [15]. За Д. Сьюпером, 
індивід повинен обирати професію з 
урахуванням свого образу «Я», інтелекту, 
спеціальних здібностей, інтересів, цінностей 
особистості, рис особистості, потреб; 
відношення до праці, роботи і професії [16].  

М. Пряжніков, постійно підкреслюючи 
нерозривний зв’язок професійного 
самовизначення із самореалізацією людини в 
інших важливих сферах життя, стверджує: 
«Суттю професійного самовизначення є 
самостійне й усвідомлене знаходження 
смислів виконуваної роботи й усієї 
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життєдіяльності в конкретній культурно-
історичній (соціально-економічній) 
ситуації».... «це самостійна, усвідомлена і 
добровільна побудова, коригування і 
реалізація професійних перспектив, які 
передбачають вибір професії, отримання 
професійної освіти і вдосконалення в даній 
професійній діяльності» [15,  с. 17]. 
Вітчизняний дослідник Ю. Завалевський 
професійне самовизначення розглядає як 
«вибір із арсеналу професій, що найбільше 
відповідає індивідуальним рисам людини» 
[17, с. 151].  

Крізь призму викладеного відзначимо, 
що в психолого-педагогічній літературі 
професійне самовизначення здебільшого 
розглядається з різних позицій і відповідно 
подається достатньо рельєфне його 
трактування, а саме: «професійне 
самовизначення – ступінь самооцінки себе як 
спеціаліста певної професії; змістова  сторона 
спрямованості особистості, що взаємодіє з 
визнанням; найважливіший об’єкт 
формування особистості у процесі 
професійної орієнтації» [18, с. 387]. 

Таким чином, резюмуючи викладене, 
можна стверджувати, що професійне 
самовизначення – це поняття, яке широко 
увійшло в науковий обіг. Попри певну 
різницю у вихідних дефініціях, дослідники 
проблеми професійного самовизначення, 
фактично доповнюючи один одного, 
розглядають цей феномен як складний, 
багатоаспектний процес.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Поділяючи думки 
науковців (М. Вечірко, Ф. Повшедна та ін.), 
ми розглядаємо професійне самовизначення 
саме  на етапі здобуття вищої освіти, оскільки 
у процесі соціалізації особистості важливе 
місце займає період навчання у закладі вищої 
освіти.  До  того  ж  у  більшості випадків саме 
студентський вік стає визначальним у житті 
людини, адже  у цей час  вона зазнає значних 
змін у власному розвитку та становленні,  
відбувається формування світогляду, 
цілісного Я-образу, самовизначення у 
життєвих та професійних планах,  які 
пов’язані із педагогічною освітою, 
формуванням професійної позиції  
майбутнього вчителя, зокрема початкової 
школи. Перспективи подальших наукових 
розвідок пов’язуємо  з  розкриттям сутнісних 
характеристик професійної позиції 
майбутнього вчителя початкової школи. 
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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Надзвичайно 
важливе місце в системі формування 
економічної культури займає професійна 
підготовка. На сучасному етапі розвитку 
країни, в умовах виклику, що постав перед 
нею після підписання угоди про асоціативне 
членство в Євросоюзі, перед професійною 
освітою постають принципово нові завдання. 
Це підготовка до ефективної професійної 
діяльності в умовах різкого скорочення 
державного сектору економіки, збільшення 

сектору приватного капіталу, це подальший 
розвиток ринкових відносин в умовах все 
більш жорсткої конкуренції.  

Формування економічних знань 
майбутніх спеціалістів реалізується через 
поєднання пізнавальних, теоретичних і 
практичних компонентів навчання. 
Пізнавальні компоненти створюють не тільки 
систему фінансових, технологічних, 
технічних, економічних і правових знань, а й 
визначають внутрішню культуру молоді, 
формують її готовність до свідомої 
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